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Tárlatmegnyitóval
kezdődnek a Teleki Napok

Kovács Bertalan és Filcz Leopold nagybányai festő mű vé -
szek alkotásaiból nyílik kiállítás május 12-én, jövő csütör tö -
kön, az idei Teleki Napok 17.00 órakor kezdődő megnyitóját kö -
vetően, a Teleki Mag yar Házban. A tárlatot Dudás Gyula
festőművész, Botis Enikő művészettörténész és Szaniszló Jó -
zsef, a Teleki Társaság alelnöke fogja megnyitni. Az esemény
kerti fogadással zárul, közreműködik a Profcafe Duett.

Teleki Napokat 2007-ben szerveztek először Nagybányán, 
gróf Teleki Sándor halálának 115. évfordulóján. Azóta min -
den májusban három-négy napon keresztül tárlatok, törté nel -
mi kiállítások, konferenciák, koncertek és komolyzenei hang -
versenyek, ifjúsági programok várják a közönséget, a Bánya -
vidéken is jelentős szerepet játszó Teleki-családnak is em lé -
ket állítva. Idén egy igazi csemege, a tahitótfalusi Homoki
Gyu la kézzel festett ólomkatona gyűjteményének kiállítása is
helyet kapott a programban, s emléktáblát állítanak Szász
Györgynek, az egy esztendeje elhunyt adakozó szellemű me -
c énásnak, számtalan mag yar ügy támogatójának. Hagyo má -
nyo san a Teleki Emlékplakettek és Teleki Ösztöndíjak ün ne -
pé lyes átadásának is a rendezvény biztosít alkalmat.

Részletes pro gram a 4. oldalon

A nagybányai LENDVAY
MÁR TON Színjátszó Kör má -
jus 10-én, kedden 18 órai kez -
dettel új vezetőséget választ. A
közgyűlésre az RMDSz-székház 
nagytermében kerül sor.

Szeretettel várunk minden
egykori és jelenlegi színjátszót!
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Hát én immár
kit válasszak...?
Interjú Ludescher István megbízott

polgármes ter rel

(BÚSz-interjú) Az Anghel Cristian egykori polgármesterrel meg -
esett sajná la tos történések miatt a kormány előrehozott polgár mes -
ter- válasz tást rendelt el Nagybányán, melynek időpontja vasár nap,
azaz folyó hó 8-án esedékes. A választási kampány is igencsak rö -
vidre szabott, alig két hét, így a hét jelöltnek - akik közül ketten
„függetlenek” - apait-anyait bele kell adni, hogy a voksolás után el -
érjék céljukat, vagyis: valamelyikük egy évre Nagybánya megyei jo gú 
Város megválasztott polgármestere legyen.

Az előrehozott választás szüksé ges -
ségéről megoszlanak a vélemények. Van -
nak, akik felesleges idő- és pénzpo csé -
kolásnak tartják azt, hogy egy évvel a
rendes választások előtt rendezzenek egy
megmérettetést, mondván, egy megbí -
zott polgármester is el tudja látni a vá -
ros vezetői feladatokat arra a kis időre,
mások meg arról beszélnek, hogy már
e lőbb sort kellett volna keríteni erre. Hogy
kinek van igaza, most ne firtassuk, tény, 
hogy vasárnap urnák elé szólítja a kor -
mány Nagybánya választópolgárait, hogy
döntsenek, a hét jelölt közül ki a leg mél -
tóbb és rátermettebb a polgár mester ség -
re. Most, egy néhány nappal a kam pány -
záró előtt ültünk le Ludescher István meg -
bízott polgármesterrel, úgy is, mint a
nagybányai RMDSz elnökével beszé l -
getni. A téma adott: előrehozott pol gár -
mester-választás Nagybányán.

- Polgármester úr, az RMDSz mi -
ért nem indított jelöltet az elő re ho -

zott polgármes ter-válasz tá son?
- Jogos a kérdés. Őszinte leszek: ne -

künk nincs esélyünk egy ilyen válasz -
táson, mivel az etnikai szavazás még
működik Nagybányán is. Megkérdez -
hetik viszont azt is, hogy a rendes vá -
lasztásokon miért állítunk jelöltet. A
vá laszom az, hogy mivel listás szava -
zás van, a polgármester-jelölt sze mé lye
húzóember lehet, ezáltal erősebb kép -
viseletet tudunk biztosítani az önkor -
mányzatban, a jelöltnek számtalan al -
kalma van a kampány alatt megjelenni
a médiában és egyéb rendezvényeken.
Ezen a választáson taktikailag nem in -
dokolt a jelöltállítás a részünkről, hi -
szen csupán egy személyről van szó. A -
zért nem maradhatunk passzívak ezen
a választáson sem, valahova be kell so -
rolnunk magunkat, meg kell keresnünk 
azt a jelöltet, aki arra a legérdemesebb,
aki méltó nemzeti közösségünk bizal -
mára. Azt már korábban is sokszor han -

goztattam, hogy nekünk hagyo mányo -
san jó a kapcsolatunk a Nemzeti Libe -
rá lis Párt helyi képviselőivel az ön kor -
mányzatban és ez az együttműködés
szin te két évtizede tart, mindkét fél szá -
mára gyümölcsöző. Az elmúlt időben a 
két politikai alakulat képviselői egy egy -
szerű többséget alakítottak ki, ami lé -
nyegében meghatározta a városi tanács 
működését. Ezt a hagyományosan jó
kapcsolatot szeretnénk továbbra is meg -
őrízni és működtetni. 

- Tudott dolog, hogy az RMDSz
kormánykoalícióban van a De mok ra -
ta Liberális Párttal, helyi szinten nem 
kötelező érvényű ez az együtt műkö -
dés?...

- Nem kötelező, tudniillik a köz pon ti 
koalíciós egyezséget nem befolyásolja
a helyi együttműködés más partne rek -
kel, hiszen a helyi viszonyok külön bö -
zőek. Ezt a tényállást a Demokrata Li -
berális Párt helyi és megyei szer ve ze -
tei elfogadták, hiszen ez az együtt mű -
ködés elsősorban a város érdekeit szol -
gálja, nem irányul senki el len. Külön -

ben nekünk nagyon jó a kapcsolatunk a 
tanácsban a demokrata-liberális képvi -
selőkkel is. Azt is ki kell hang sú lyoz -
nom, hogy nekünk, az RMDSz kép vi -
selőinknek különösen szükségünk van
bennünket támogató partnerekre, hi szen
kis létszámú a frakciónk és magányos
farkasokként semmit sem tudnánk ten -
ni nemzeti közösségünkért. 

- Ebből következik, hogy most va -
sárnap az RMDSz az ún. ellenzéki
jelölt mögé sorakozik fel?

- El kell mondanom, hogy nekünk
írott szerződésünk van a Szociál libe rá -
lis Szövetséggel (USL), amelyet a há rom
alapító párt vezetői, nevezetesen Crin
Antonescu a Nemzeti Liberális Párt el -
nöke, Dan iel Constantin, a Konzer va -
tív Párt elnöke és Vic tor Ponta a Szo ci -
áldemokrata Párt elnöke láttak el kéz -
je gyükkel, valamint jómagam, az RMDSz
nagybányai szervezete részéről, a mely -
nek lényege az, hogy az RMDSz nem
indít saját jelöltet és a hagyomá nyok -
hoz híven támogatja a Nemzeti Libe rá lis 

(Folytatás a következő oldalon)

Cătălin Chereches bemutatja Nagybánya vezetésére
kidolgozott stratégiáját

A város lakosai valóságos igényei alapján összeállított konkrét tervek
Cătălin Cherecheş képviselő, az USL (Szo ciál -

demokrata Párt - Nemzeti Liberális Párt - Kon zer -
vatív Párt szövetsége) polgármesterjelöltje a fia ta -
lokra jellemző munkabírással és energiával ren del -
kezik. A Nagybányára vonatkozó stratégiája lé nye -
gében egy egész sor konkrét és életképes tervet ölel
fel, amelyek a polgárokkkal való beszélgetések, va -
lamint azoknak a heti látogatásoknak a nyomán
jöttek létre, amelyeket a képviselő a város külön bö -
ző lakónegyedeibe tett. Cătălin Cherecheş lesz az a 
polgármester, aki Nagybánya valamennyi lakóne -
gyedét figyelemmel kíséri, ugyanúgy ahogy eddig
tette mint képviselő. Városunk polgármestere o lyan
em ber kell legyen, aki ha a helyzet úgy követeli
csizmát húz, és oda megy, ahol jelenléte fontos.
Nagybányának olyan vezetőre van szüksége, aki
ennek a városnak a szülötte, aki szereti szülőhelyét 
és képes arra, hogy a lakosok életén változtasson,
hogy bizalmat és tiszteletet ébresszen a város ve ze -
tése, a helyi közigazgatás iránt. És minden biz ony -
nyal ez az em ber Cătălin Cherecheş.

A politikai befolyás kiküszöbölése 
a közigazgatási tevékenységből
Cătălin Cherecheş képviselő stratégiájában nagy

fontossággal bír a nagybányaiak, akárcsak álta lá -
ban a helyi közigazgatás problémáinak megoldása.

A közigazgatási tevékenység és Nagybánya Polgár -
mesteri Hivatalának politikamentessé tétele első ren -
dű szükségszerűség. Cătălin Cherecheş felmérte vá -
rosunk gazdasági, szociális, pénzügyi és kulturális
helyzetét, kidolgozta a rövid és közepestávú stra té -
gi át, amelynek célja aktív részvétel a civil közé let -
ben. „Szerintem a közigazgatást nem kell átpo li -
tizálni. Az élet mindennapi problémái vonat ko zá -
sában valamennyien egyformák vagyunk, füg get -
lenül meggyőződésünktől. A polgármester és a köz -
tisztviselők a lakosok szolgálatában állnak és nem
fordítva, ezt a hitemet fenntartom és betartása kö -
telező számomra!” - vallja Cătălin Cherecheş, az
USL (PSD - PNL - PC) jelöltje Nagybánya polgár -
mes teri székébe. A 2011-2012-es mandátum rövid.
Éppen ezért erre az egy évre Cătălin Cherecheş pri -
o ritásai között szerepel városunk reális és azonnali
feladatainak felmérése és a pénzügyi források el osz -
tása fontossági sorrendjének megállapítása. „Át kell
gondolnunk a polgármesteri hivatal megszer ve zé -
sét és át kell méretezni a hivatali apparátust mun -
kamegosztás szerint, szigorúan teljesítményo rien -
tált kritériumok szerint. Leltár alapján akarom át -
venni a város ügyintézését, úgy, hogy képet kap -
junk Nagybánya valódi vagyonáról. Át kell alakí -
tanunk az ez évi költségvetést a rövid távú kö zös -
ségi stratégia szerint, de azért is, hogy kikü szöböl -
jük az olyan jellegű költekezést, amely nem hasz nos 



a város számára” - véli Cătălin Cherecheş pol -
gármesterjelölt.

Fel kell értékelnünk városunk
valós gazdasági potenciálját
Erős vállalkozói szféra kialakítása érdekében Nagy -

bányán először fel kell mérnünk városunk valós gaz -
dasági potenciálját. Mindezt azért, hogy tiszta képet 
kapjunk arról, mit tehetünk a jövőben, de azért is,
hogy lássuk, milyen partnerségi kapcsolatot tudunk
kialakítani a köz- és magánszféra között városunk
fejlődése érdekében.

„Elképzelésem szerint Nagybányán fontos sze -
repet játszik a reális gazdasági lehetőségek felmé -
rése és egy barátságos vállalkozói-üzleti közeg ki -
fej lesztése, amely vonzza a befektetéseket és új mun -
kahelyeket teremt. Szükséges a helyi díjak és adók
rendszerének átalakítása úgy, hogy növekedjék a
helyi költségvetési bevétel. Partnerkapcsolatot kell 
kialakítanunk a köz- és magánszféra között nagy -
fontosságú infrastruktúrai célok megvalósítására, 
mint az utak, víz- és csatornahálózat, vasút, vala -
mint a közszállítás, egészségügy, oktatás és kultu -
rális és sport terén” - állítja Cătălin Cherecheş.

A város pénzforrásait ki kell
egészíteni európai alapokból
Annak tudatában, hogy országunk az Európai U -

nió tagja Cătălin Cherecheş képviselő stratégiá já ba
foglalta Nagybánya számára európai pénzalapok
megpályázását. Mostanáig e fejezet terén Nagy bá nya
országos viszonylatban az utolsók közt szerepel, en -
nek pedig meg kell változnia.

„Az utóbbi húsz évben csak karbantartást in té z -
tünk, javítottunk évről évre, ahelyett, hogy épí tet -
tünk volna, bizonyságot szolgáltatnak erre az u -

tak, parkok és város lakónegyedei. Eljött az ideje a
közpénzek újabb célokra való felhasználásának.
Ter veim alapját a város és lakosai prioritásai ké -
pezik, amelyhez teljes átláthatóság társul a helyi
költségvetés minden lejének felhasználásáról. Ah -
hoz, hogy kiegészítsük és megtartsuk a város pénz -
ügyi forrásait, nagy hangsúlyt kell fektetnünk az
európai pénzalapok idevonzására” - mondja Că tă -
lin Cherecheş, a Szociál-Liberális Szövetség (USL)
jelöltje Nagybánya polgármesterének.

Szükséglakások és lakások
a fiataloknak

Városunkban újra kell gondolni a szükség la -
ká sok kiutalásának rendszerét és több lakást kell
építeni a fiatalok számára.

A nagybányaiaknak több szükséglakásra van i gé -
nye és ezek kiutalása jól megállapított rendszer sze -
rint kell történjen. A nagybányai fiataloknak több
lakásra van szükségük. A számukra kiutalt bér la ká -
sok (ANL) lakbérét át kell számítani. Jelenleg or szá -
gos szinten Nagybányán a legmagasabbak az ilyen
jellegű lakbérek.

Útjavítások és zöldövezetek a
lakónegyedekben

Ez a két meghatározó elem kell a helyi ad mi -
nisztráció legfontosabb gondja legyen, hisz ezek
nagybányaiak legnagyobb gondjai.

A lakónegyedek utcáinak és zöldövezeteinek prob -
lémája mindig másodrendű kérdésként szerepelt a he -
lyi adminisztráció listáján. Tisztaság és rend a la kó -
negyedekben. Ez a két dolog kell ahhoz, hogy Nagy bá -
nya visszakaphassa az őt megillető méltóságát. Az
u takat meg kell javítani, a meglévő zöldöve ze teket új -

ra kell rendezni és új zöld területeket kell lét rehozni.

Tisztaság és rend Nagybányán!
A város tisztaságát és rendjét helyi törvény szint -

jére kell emelni, eszerint kell tisztelni elsősorban a
helyi adminisztrácónak és a nagybányaiaknak is.

A Polgármesteri Hivatal hatáskörébe tartozó szol -
gáltató vállalók közösen kell gondoskodjanak a vá ros
tisztaságáról és szépítéséről. Nemcsak a város köz -
pont, hanem a külső negyedekre is oda kell fi gyel ni.

Közszállítás - minőségi feltételek és 
hozzáférhetőség mindenki számára

A nyugdíjasok és a diákok számára kedvez mé nye -
ket kell biztosítani. Az utasok számára mi nő sé gi fel -
tételeket kell teremteni európai városok min tájára.

A helyi közszállításban eluralkodott rossz felté -
telek és magas árak elégedetlenséget váltanak ki a
nagybányaiakból.

A nyugdíjasoknak ingyenes közszállítást, a diá kok -
nak kedvezményeket kell biztosítani. A nagy bá nya -
iak megérdemlik a minőségi utazási feltételeket, a r é -
gi, idejemúlt, komfort nélküli buszokat le kell cse rélni.

A „szegénynegyedek” el kell
tünjenek

Nagybányának létre kell hoznia egy szükség ne -
gyedet, ahová a cigány lakosság költözhessen a je -
lenlegi nyomortanyákról. Ebben a szükség ne gyed -
ben alapfeltételeket kell teremteni. Nem nézhetjük
tétlenül, hogy az illegális nyomortanyák évről évre 
szaporodjanak.

Az ittlakókat közművesített modullakásokba kell
költöztetni. Ha meglesznek a lakhatási feltételeik,
munkát fognak találni és iskoláztatni fogják gyer me -
keiket.

   (Folytatás az előző oldalról)

Párt jelöltjét, aki lényegében közös jelöltje a Szo -
ciálliberális Szövetség nek. Mindezek fejében a má -
sik fél vállalta, hogy a mostani választások és a
2012- ben esedékes rendes választások kö zöt ti egy
évben többségi szavazattal bizto sít ják az RMDSz-
 nek továbbra is az al pol gármesteri tisztséget. To -
vábbá, azt is vállalta a pártszövetség, hogy a ren des
választások után majdan kialakulandó tanács ban
többségi szavazattal bizto sí tanak az RMDSz
számára egy alpol gár mesteri tisztséget. Követke zés -
képpen mi vállaltuk, hogy a most vasárnap meg -
rendezendő előrehozott polgár mester- vá lasz táson a 
SZOCIÁLLIBERÁLIS SZÖVETSÉG (USL)
JELÖLTJÉT, CĂ TĂLIN CHERECHEŞT TÁMO -
GATJUK!

- Ő a legjobb a hét jelölt közül?
- Meggyőződésem, hogy ő a leg mél tóbb és

legrátermettebb arra, hogy a következő egy évre
POL GÁR MES TERE legyen Nagybányának! 

- Mi szól mellette?
- Szinte minden. A már említett e gyez ségen túl

is, ha ránézünk a „me zőnyre”, azaz a jelöltek
névsorára és ki elemezzük mindegyiknek a jel lem -
ző it, tulajdonságait, rá kell jönnünk arra, hogy a hét
jelölt közül a legszim patikusabb és re ménytkeltőbb
sze mé lyiség a nagybányaiak számá ra CĂ TĂ LIN
CHERECHEŞ! Ha eltekintünk a po litikai érde kek től 
is, ha csak a sze mé lyes kvalitá sokat vesszük
figyelembe, mindenféleképpen CĂ TĂLIN CHE RE -
CHEŞ AZ A JELÖLT, AKI MEG ÉR DEMLI,
HOGY VASÁRNAP SZE MÉ LYÉ RE SZA VAZ -
ZON MINDEN NAGYBÁNYAI MAG YAR! A lé -
nyeg az, hogy magyarjaink minél nagyobb
szám ban vegyenek részt a választáson. ERRE
KÉ REK MINDEN NAGY BÁ NYAI MA GYART,
HOGY VASÁR NAP VEGYENEK RÉSZT A
POL GÁRMESTER-VÁLASZTÁSON ÉS SZA -
VAZ ZANAK A NAGY BÁ NYAI CĂTĂ LIN
CHERECHEŞRE! Mu tas suk meg, hogy a nagy -
bányai ma gya rok ban megvan a mindenki által el -
is mert és dicsért civis öntudat és éljünk a döntési
lehetőséggel, VÁLASSZUK A LEGJOBB, LEG -
RÁTERMETTEBB és egyben LEGFIA TA LABB
jelöltet, CĂ TĂLIN CHERECHEŞT NAGY BÁ NYA
POLGÁRMESTERÉVÉ! 

- Úgy legyen!

Lejegyezte: SIMORI SÁNDOR
Szívből köszönöm!
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Egyházi hírek
* Holnap a NAGYBÁNYA-ÚJVÁROSI templomban délelőtt 11 órától egy -

házmegyei kórustalálkozót tartanak. Minden érdeklődőt szeretettel várnak.
* KOLTÓ-KATALINBAN vasárnap a délutáni istentisztelet keretében a -

nyák napi ünnepélyt tartanak. Igét hirdet Ecsedi Árpád misztótfalui lelkipásztor.

A W&D Housetechnic
 - Riasztótechnika

- Video megfigyelőrendszerek
- Automatizálások

- Kommunikációs rendszerek
Tel.: 0744823354, 0740543604

e-mail:
wd_housetechnics@ya hoo.com
www.alarme-automatizari.ro

Hószakadás a szívre - Kerüljünk közelebb...
Nagy László-est Nagybányán

Nagy László költőnk behatóbb meg ismerésére nyújt al -
kalmat a verseiből készült művészi est, amely Nagy bá ny á ra
is eljut 2011. május 9-én.

Mondott és énekelt versek kerül nek bemutatásra László
Zita színművész e lőadásában. Nagy László ünneplőbe öl tö zött
szavait Hencz József zeneszer ző öltözteti tovább egye dül -
álló zenei pompába.

Nagy László a tiszta lét költője.
A versek mindazokhoz szólnak, a kik a költészet sze re -

tete mellett kiáll nak a va -
lós emberi értékek mel lett,
a kiket a jobbító szándék
ve zé rel, aki ket nem hagy
kö zöm bösen az önös ér -
de kek men tén félrecsú szó
világ. Megis mer het jük egy
nagy formátumú em ber, stí -
lus jegyeiben egyedülálló köl -
tő ó ri ás vívó dá sát, sze mé -
lyes viszonyulását a foly -
ton félre csú szó világ rend -
(ek)hez. Verse i ből kivi lág -
lik biztató üze ne te a hit -
nek, mely a vergő dő-ví -
vó dó létállapotban meg tartó erő. Ezt a hitet hir deti ne -
künk, utókornak, a reményei sze rinti: „em berarcú világ” nak.

Az előadás közös hitvallás: az előadó személyes össze -
fogása a költővel, közös tanúságtétel a jóról, a hitről, helyt -
állásról, emberségről. Gesztus, mely a költővel kiált a rom -
lás, romboltatás el len, az erkölcsi-szellemi erózió el len. I -
rányt mutat a „fénybe”, „mesébe”, „forralt borhoz”, hittel él -
tet, biztat éb re désre önmagunkra fagyasztott nagy ha vaink -
ból.

Tavaszt mutat a tél helyett, melyben lakhatóvá szelidül
a világ. 

A Nagy László est május 9-én este 7 órakor a Nagy -
bá nyai Bábszínházban lesz megtartva. Jegyek a hely szí -
nen kaphatók. Áruk: 10 RON. (szerk.)

TELEKI NAPOK 2011
... amit nem szabad kihagyni...

MÁJUS 12., CSÜTÖRTÖK
17.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Megnyitó, koszorúzás a Teleki-szobornál
17.30 óra - Teleki Mag yar Ház
Tárlatmegnyitó és kerti fogadás:
Kovács Bertalan és Filcz Leopold festőművészek 

kiállítása
MÁJUS 13., PÉNTEK
18.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Miniatűr történelem - az oskortól az 1848- 1849-

 es szabadságharcig
Homoki Gyula (Tahitótfalu) ólomkatona kiál lí -

tá sának megnyitója
19.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Liszt Ferenc dalest
Fellépnek: Kolonits Klára (ének - Mag yar Ál la -

mi Operaház, Bu da pest),
Félegyházi Károly (zongoraművész - Bu da pest)
MÁJUS 14., SZOMBAT

10.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Történelmi konferencia
Előadást tartanak: Hermann Róbert történész

(Bu da pest), Dinyés László szobrászművész (Bu da -
pest), dr. Gracza Lajos Liszt Ferenc kutató, (Bu da -
pest-Göppingen), Jánó Mihály művészettörténész (Sep -
siszentgyörgy), Teleki Kálmán (Bel gium)

A konferencia szünetében (kb. 12.00 órakor): a
Szász György emléktábla felavatása

10.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Játékos történelem: Ólomkatona festés és stra té -

giai játék
16.00 óra - Teleki Mag yar Ház
A mag yar könnyűlovasság fejlődése: Ismerkedés 

mag yar egyenruhákkal, fegyverekkel (Kiskun Hu -
szár és Honvéd Hagyományor Egyesület)

19.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Koncert a kertben: Fűszál Együttes
20.30 óra - Teleki Mag yar Ház

Borkóstoló Bálint Zoltánnal (Wine-Prin cess Bo -
rászat, Arad-hegyalja) - előjegyzés a 0744- 919166- -
os telefonszámon)

MÁJUS 15., VASÁRNAP
9.30 óra - Koltó, kastélykert és református te -

mető
Koszorúzás gróf Teleki Sándor szobránál és sír -

emlékénél
11.30 óra - Szentháromság római katolikus temp lom
Ünnepi szentmise, záróünnepség
Teleki Ösztöndíjak, Teleki Emlékplakettek áta -

dá sa.
Az EMKE ,,Kiváló Közművelő" díszoklevél áta -

dása
Az ünnepség ideje alatt:
Pénteken 17.00 órától és szombaton 9-20 óra

között:
Könyvvásár (Erdélyi Virtuális Antikvárium és

Könyvesbolt)
Pénteken és szombaton egész nap: Hagyo má -

nyos ruhák, öltözékek és kiegészítők vására (Rusti -
ka Ház, Sepsiilyefalva)

SZERETETTEL VÁRJUK!

A Hollósy Si mon Művelődési Egy -
let képzést hirdet „Fiatal vállal ko zók -
nak és vállalkozni vágyóknak” má -
jus 21-22-én, valamint május 28- 29-
 én. Érdeklődni a 0745 660976 tele -
fon számon Zahoránszki Istvánnál le -
het. A képzés ingyenes.
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Körvonalazódik a Szinérvá ral ja-
 Misztótfalu-Koltó alkotta

szórványgrammatikai háromszög
Immár 21. találkozóját tartotta múlt csütörtökön Szinér váral ján,

a Román-Ukrán Kereskedelmi Központban a szórványtengely moz -
galom, A szórvány grammatikája címmel. A Kolozsvári Televízió
munkatársa, Szabó Csaba által évekkel korábban útjára indított moz -
galom egyre hangsúlyosabban van jelen az erdélyi civil szférában. 
A mintegy 50-70 vendéget, érdeklődőt megmozgató váraljai ta nács -
kozás fő témája a Szinérváralja-Misztótfalu-Koltó szórvány gram -
matikai háromszög volt. Az esemény helyszínét többször is élő a dás -
ban kapcsolta a Kolozsvári Televízió és a Kolozsvári Rádió.

Amint azt már megszokhattuk, a ván -
dorműhely programjai ezúttal is két sí -
kon folytak: a jelenlévők egyrészt meg -
vitatták a három rokon szellemiségű te -
lepülés etnoturisztikai együttmű ködé sé -
nek a lehetőségeit, feltérképezték a Má -
ra maros megyei anyanyelvi oktatás hely -
zetét, másrészt pedig a mozgalom által
működtetett Világhírnév Kiadó legú jabb
köteteit mutatták be. Ugyanakkor ki osz -
tották a 80 eurós Őrhely-díjat, amit rend -
szerint olyan családok kapnak, ame lyek
megszenvedtek azért, hogy mag yar tan -
nyelvű óvodai csoportba vagy iskolai
osztályba iratták gyermekeiket. Ezút tal
a Technisol Kft. és a nagyszebeni Pol -
gári Mag yar Kör ajándékát a szinér vá -
raljai Kis Levente és Norbert édesanyja 
vehette át. A Krónika c. napilap könyv -
csomagja is a díj részét képezte, ezt Kiss
Judit, a lap munkatársa - aki egyben a
Közoktatás főszerkesztője is - adta át.

A kávészünet előtt a helybeli „Alexiu
Berinde” Általános Iskola, remények
szerint a jogi önállósulás után már a
Syl vester János nevét viselő oktatási in -
tézmény mag yar tagozatos diákjainak
az előadását tekinthették meg a jelen lé -
vők.

A most körvonalazódó szórvány -
gram matikai háromszög vendégte le pü -
léseit Varga Károly esperes (Koltó), va -
lamint Romok József, az emlékház gond -
noka (Misztótfalu) képviselte, Szinér -
váralja nagy szülöttéről pedig Szilágyi
Adalbert-Béla RMDSz-elnök beszélt. E -
gyebek mellett elhangzott: mindhárom 
település igen jeles szülöttekkel, illetve 
egykori lakókkal büszkélkedhet, Szi nér -
váralja Sylvester Jánossal, Misztótfalu
Misztótfalusi Kis Miklóssal, Koltó pe -
dig Petőfivel, Teleki Sándorral, hogy csak
a jelentősebbeket említsem. Ennek elle -
nére ezek a kultúrtörténeti nevezetes sé -
gek, személyiségek még a környéken
lakók körében sem túl ismertek. Talán
Koltó képez bizonyos mértékben kivé -
telt ez alól.

Persze önmagukban ezek a kultu rá -
lis értékek mit sem érnek, ha nin cse nek 
kellőképpen népszerűsítve. Ezt a hi á -
nyos ságot próbálja meg - ha részben is
- pótolni az a nagylelkű ajánlat, ami a

zilahi Eurocolor Nyomda részéről ér -
kezett, éspedig: a cég vállalta, hogy in -
gyen elkészíti a mikrorégiót, a gram ma -
tikai háromszöget népszerűsítő négy ol -
dalas ismertető prospektust. A házi gaz -
da település polgármestere, Adoreanu-
 Kraiger Zamfir üdvözölte a kezde mé -
nyezést, és a támogatásáról biztosította 
az egybegyűlteket. Úgyszintén a Besz -
tercéről érkezettek is jónak találták a
szórványgrammatikai háromszög lét re -
hozásának az ötletét.

A három település képviselői hamar 
egyetértettek abban: ezt a háromszöget 
mielőbb létre kell hozni, hogy az ide lá -
togató turisták egységes képet alkot has -
sanak a térség kulturális múltjáról. Szi -
nérváralját és Misztótfalut útba ejtve
végül az ide látogatók Koltón száll hat -
nának meg, hiszen ott már számos pan -
zió várja a vendégeket - egészítette ki 
az elhangzottakat Varga Károly esperes.

Újságíró-kollégáinak nyilatkozva a
mozgalom alapítója és a rendezvény mo -
derátora Szabó Csaba televíziós szer -
kesztő elmondta: „Ha jól számolom, 40
perc alatt oldottunk meg közös aka rat -
tal, önszerveződő lendülettel a «há rom -
szögesítés» ügyét. Régen mindig azt szok -
tam mondani a politikusok bosszan tá -
sá ra, hogy egy-egy szórványügyet 20 perc
alatt lehet megoldani, mert amit nem le -
het ennyi idő alatt, az halott ügy. Most
40 percbe került... Lelassultunk egy ki -
csit. Öregszünk.”

A Máramaros megyei mag yar okta -
tás általános helyzetéről Vicsai János
főtanfelügyelő-helyettes számolt be. A 
máramarosszigeti Leőwey Klára Gim -
ná ziumról Vicsai Miklós tanár, a koltói
„Petőfi Sándor” Általános Iskoláról Ba -
logh E. Csaba iskolaigazgató, a sza mos -
ardói „Kós Károly” Általános Isko lá ról

Haragos Ilona igazgatónő, a domokosi 
iskoláról Molnár Judit igazgatónő, a
misztótfalui fakultatív mag yar nyelvű
oktatásról Bónis Enikő tanítónő, és vé -
gül, de nem utolsó sorban a szinér vá ral -
jai iskola helyzetéről Sike Mária ta nár -
nő, városi tanácsos beszélt.

A találkozó „könnyedebb” részé ben
a kolozsvári Világhírnév Kiadó legú jabb
köteteivel ismerkedhettek meg az egy -
be gyűltek. Szabó Csaba, a mozgalom
és egyben a kiadó alapítója ismertette
az eddig megjelent köteteket, illetve a
legújabb kötetet, amit a Népújság mun -
katársa, a rendezvényen is jelen levő
Bodolai Gyöngyi írásaiból állítottak össze.
A korábbi szerzők közül jelen volt még 
szinérváralján Mihály István és Szilá gyi
Szabolcs is, mindketten a Kolozsvári Rá -
dió munkatársai. Sőt, a még előké szü -
let alatt álló következő kötet írója, Ötvös
József, a marosvásárhelyi Vártemplom 
lel késze is megtisztelte jelenlétével az
egybegyűlteket.

A szinérváraljai eseményre az idén
590 esztendős római-katolikus temp lom
tiszteletére szervezett programsorozat
jegyében került sor. (Tamási At tila)

Ismét sikeresen pályázott a
Sylvester János Egyesület

A szinérváraljai Sylvester János Egyesület elsődleges céljának tekinti a szór -
ványvidéki anyanyelvi oktatás felkarolását, és ezen belül a helyi mag yar nyelvű
oktatás támogatását, az iskola zavartalan és színvonalas működtetése szem pont -
jából elengedhetetlen fejlesztések, beruházások elősegítését.

A mindehhez szükséges anyagi hátteret az egyesület elsősorban pályázatok
út ján próbálja előteremteni. Legutóbb ez a Szülőföld Alap (amely ezentúl Beth -
len Gábor Alapként fejti ki tevékenységét) kiírása során vált lehetségessé. Az e -
gyesület pályázott és nyert. Összesen 800 ezer forintot. Ebből 700 ezer fo rint be -
ru házásra, 100 ezer fo rint működési támogatásként lett előirányozva. Így sike rült
két hordozható számítógépet (laptopot), egy fénymásolót, egy fényképezőgépet, 
egy fóliázógépet és az óvodások és kisiskolások ünnepi kézműves foglal kozá -
saihoz elengedhetetlen különféle papírokat beszerezni. Ezen kívül 40 óvodai kis -
széket és 3 előszobai szekrényt is sikerült készíttetni a támogatási összegből. (ta)

Péter Károly jegyzete:

Egyedül, magányosan
„A magánytól való félelem tanít meg minket a szeretetre.”

Wei Hui

Ádám az édenkertben a legszorosabb kapcsolatban volt Istennel, mégis kel -
lett neki egy „csontomból való csont”, egy másik em ber.  Az Isten nem sér tő -
dött meg azon, hogy „nem jó az embernek egyedül”. 

Azóta van az, hogy a meg nem talált vagy elveszített társ nélkül mindig e -
gyedül érezzük magunkat: az igazi szerelmet és szeretetet állandóan óhajtjuk,
vagy sosem feledjük el. Örökké bennünk élnek, és mindig is ott fognak mo tosz -
kálni bennünk a szép emlékek, a legjobb pillanatok, és mosolyogva emlék -
szünk majd vissza rájuk…

Az egyedüllét egy állapot, a magány egy érzés. Egy sötét és hideg érzés.
A magányos embernek nincs kivel kapcsolatot teremtenie semmilyen szin -

ten, legyen az  rokonság, ismeretség, barátság vagy tartós szerelem.
Felfigyeltetek-e már az utcapadokon ücsörgő, a szoba négy falával napo kon

keresztül szemező, egyetlen szót sem ejtő, a napnyugtát néző, de azt nem is i ga -
zán látó asszonyokra, férfiakra? Ha igen, akkor láthattátok az egyedüllét szép -
ségét és méltóságát, de azt is láttátok, hogy a magány mily szegényes, negatív, 
sötét és lehangoló.

Kellő tapintatossággal próbáljunk hozzáférni egymáshoz, cseréljük ki gon -
dolatainkat, mutassuk ki gyengédségünket egymás iránt, közben ne feledjük,
hogy a magány érzése a másik em ber társasága, közelsége utáni vágyakozás.

Vicsai János főtanfelgyelő-helyettes a máramarosi iskolahelyzetről beszél 

A váraljai iskola kórusa

Részlet az
előadásból
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Autóst büntet a rendőr:
- Felírom gyorshajtásért!
- Még mindig jobb, mint ha

én írnám fel magát!
- Miért, kicsoda maga?
- A sírköves.

***
Pistike lelkedezve rohan ha -

za a bizonyítványával:
- Papa, papa, óriási mázlid

van!
- Na, mesélj!
- Képzeld, jövőre nem kell 

új tankönyveket venned!

***

Az állatok viccmesélő ver -
senyt rendeznek az erdőben. A -
ki rossz viccet mond, azt a töb -
biek megeszik!

A nyuszika kezdi, a viccén
mindenki nevet, csak a zsiráf
nem, ezért a nyuszit megeszik.

A következő a farkas, aki nek
a viccén mindenki röhög, csak
a zsiráf nem. Őt is megeszik.

A medve viccén senki sem
nevet, csak a zsiráf. Meg kér de -
zik tőle, hogy mit nevet, erre azt
mondja:

- Milyen jó viccet mondott 
a nyuszika!

***
- Nézz utána, mi a foglal -

ko zása ennek az új embernek - 
mondja a sportlövők edzője a
segédjének. 

- Miért? 

- Mert minden lövés után e -
lő veszi a zsebkendojét, és gon -
dosan letörli a pisztolyról az ujj -
lenyomatát.

***
Bemegy egy férfi a kisál lat -

kereskedésbe, és kérdezi, hogy
van-e beszélő papagáj. A ke res -
kedő odavezeti egy kalit ká hoz,
amiben egy hatalmas csőrű pa -
pagáj üldögél. Az eladó azt 
mondja:

- Uram, ez egy csoda papa -
gáj! 20 nyelven beszél!

A férfi elhatározza, hogy

próbára teszi:
- Do you speak Eng lish?
- Yes.
- Sprechen sie Deutsch?
- Jawohl!
- Hablas Espanol?
- Si!
- Parlez vouz Francaise?
- Oui!
A férfi gondolkozik, majd ra -

vaszul megkérdezi:
- És héberül beszélsz-e?
Erre a papagáj:
- Nézz csak rá az orromra!

Szerinted?

***
Áll a tükör előtt egy kövér

nő, és kérdezi:
- Tükröm, tükröm, mondd

meg nékem, ki a legszebb a vi -
déken?

A tükör erre így felel:

- Állj odébb, mert nem lá -
tok semmit!

***
A halottkém egy fejbe vert

em ber halotti bizonyítványára
azt írta rá, hogy az illető ter mé -
szetes halállal halt meg. Ami -
kor később felelősségre von ták, 
hogy miért írt természetes ha -
lált, ezt felelte:

- Hát természetes, hogy meg -
halt, ha így fejbe vágták!

***
Móricka új órát kap, de az pár

nap után megáll. Erre Móricka 
szétszedi az órát, és egy dög lött
hangya esik ki belőle. Felsó hajt:

- Na ja, meghalt a gépész!

***
- Ki az abszolút üzlet em ber?
- Aki egy rakomány smirg -

lit el tud adni térképként a be -
duinoknak a Szaharában.

***
- Mit csinál a bácsikád a par -

la mentben?
- Csatlakozik az előtte szó -

ló vé le mé nyéhez.

***
A közutálatnak örvendő po -

li ti kus elmegy a város leg tá vo -
lab bi vé gén lévő bor bély hoz:

- Tudja, ki vagyok én?
- Nem - válaszolja a bor -

bély.
- Jó, akkor borotváljon meg!

***
A kis falucska élel mi szer -

bolt jába belép egy úr.
- Jó napot! Van rothadt pa -

radicsomjuk?
- Hogyne, uram, mennyit pa -

rancsol?
- Megveszem a teljes kész -

letet.
A kereskedő lelkesen talál -

gat:
- Igen, sejtem miért… A föld -

művelésügyi minisztert ma ide 
várják, és ön olyan fogadt a tás -
ban akarja részesíteni, amilyet
érdemel…

A vevő a fejét rázza:
- Nem, uram. Én vagyok a

miniszter…

***
A választási hadjárat idején 

kortesbeszédet mond a képvi -
se lő jelölt. Megállás nélkül szid -
ja a kormányt, az or szággyű lé -
si kép viselőket. Kor rupt gaz fic -
kóknak mondja őket, akik csak
lopni és hazudni tudnak.

Valaki a tömegből meg kér -
de zi:

- És ön mit akar ellenük ten -
ni?

- Semmit… Be akarok jut -
ni közéjük.

***
A győztes párt vezére le -

megy falura ígérgetni.
- Garantálom - mondja egy 

falugyűlésen -, jövőre jobban
fo gunk élni, mint most...

-  Maguk biztosan - szól köz -
be egy gazda -, de mi lesz ve -
lünk?

***
A tánctanár egy „politi kus -

tánc” nevű új gyakorlatot mu -
tat be az osztálynak:

- Roppant egyszerű a kore -
ográfia, könnyű megtanulni. Kez -
dem: három lépést előre, kettőt 
vissza, egyet jobbra, egyet bal -
ra, majd teljes fordulat...

***
Képviselők beszélgetnek a 

parlament folyosóján:
- El kellene mennem egy

szem orvoshoz.
- Miért?
- Ha a jövőmre gondolok,

könnybe lábad a szemem.
***

- Mi a különbség a politi kus
és az államférfi között:

- A politikus az olyan em -
ber, akinek a politiká jával nem 
értünk egyet, mert ha egyetér -
tünk vele, államférfinak ne vez -
zük.

***

Két külföldi vállalkozó be -
szél get a korrup ció ról:

- Például Oroszországban
min den kit meg lehet veszte get -
ni. Vi szont Svájc ban senkit sem
lehet meg vesztegetni.

- Na, és Romániában?
- Itt a legrosszabb a hely zet,

mert nem tudja az em ber, kit le -
het, és kit nem.

***
A miniszterelnök imád ko -

zik:
- Uram, rengeteg pénz hi -

ány zik az ország kasszájából.
Mit te gyek?

- Tedd vissza!

- Kis figyelmet kérek! A vezetés küldött a műhelybe
egy kis motivációt, hogy jól dolgozzatok a héten.

- Sajnálom, uram, de az
üzemagyag-fogyasztás titkos információ...

- Oh, a fenébe, a férjem!..

Utolsó mondatok
- Uzulbuzul, milyen hülye név egy barbárnak!
- Süsü, hisz te tökrészeg vagy! Lehelj csak rám...
- Ilyen közelről sokkal szebb a tüzijáték...
- A jóllakott oroszlán emberre sohasem támad...
- Ennek a kialudt tűzhányónak a kráterénél...
- Itt pont jó lesz, ebből a kanyarból látni az egész ver senyt!
- Beveszek még egy szem Viagrát...
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Sajtóközlemény

A VI TAL Rt. cseréli
a vízhálózatot a

Minerilor utcában
Ebben az időszakban zajlik az ivóvízhálózat cseréje a Minerilor utcában.
A VI TAL RT úgy határozott, hogy a Minerilor utcában zajló útburkolat ja -

ví tási munkálatokkal egyidőben az ivóvíz- hálózatot is modernizálja és kicse -
ré li ezen az útszakaszon. Egy mintegy 1000 méteres szakaszon tel je sen újra
váltják a DN 110-es elosztó hálózatok egyikét: cserélik az aknákat, új felszíni
vízcsapokat szerelnek és az összes bekötő vezetéket lecserélik.

A munkálatok összértéke eléri a 100 000 lejt.
A környéken lakó vízfogyasztókat a munkálatok nem érintik hátrányosan,

csak akkor, amikor a régi vezetékről az új vezetékre kapcsolnak, s amikor a víz -
szolgáltatás rövid, időszakos megszakítására lehet számítani.

Gáspárik Géza mérnök, vezérigazgató

OKTATÁSI-NEVELÉSI
TÁMOGATÁSOK

A Pedagógusszövetség folyósítja?
Miközben a budapesti Nemzetpolitikai Államtitkárság szerint ezen

a héten közzéteszik a Szülőföldön magyarul oktatási-nevelési pályá -
za tok kiírását, jelen pillanatban még egyetlen érintett szervezet sem
tudja hivatalosan, hogy Erdélyben ki folyósítja majd a diákoknak a ma -
gyar állam nyújtotta támogatást.

Veress László, Kövér László, az Or -
szággyűlés elnökének kabinetfőnöke a 
Szatmári Mag yar Hírlapnak nyilat koz -
va megerősítette a Krónika által koráb -
ban közölt értesülést, miszerint a pro g -
ram lebonyolítása átkerül az RMDSZ
működtette Iskola Alapítványtól a Ro -
mániai Mag yar Pedagógusszövet ség hez
(RMPSZ).

Veress László a házelnök pénteken
Szatmárnémetiben tett látogatása so rán
nyilatkozott a támogatás folyósítása te -
rén körvonalazódó szervezeti váltás ról.
A Krónika egyébként már néhány hét -
tel ezelőtt megírta, hogy a mag yar kor -
mány berkeiben megszületett az elvi dön -
tés arról, hogy az oktatási-nevelési tá mo -
gatás kezelése nyolc év után vissza ke -
rül a pedagógusszervezethez. Románi á -
ban ugyanis az első Orbán-kormány i -
dején az RMPSZ utalta a finan szíro zást,
a Mag yar Szocialista Párt hatalomra ke -
rülése nyomán viszont a Med gyessy-
 kabinet 2003-tól az RMDSZ Iskola A la -
pítványát bízta meg a pro gram lebo nyo -
lításával; erről az év szeptemberében
kétoldalú megállapodás is köttetett az

akkor Adrian Năstase vezette román kor -
mánnyal.

Nagy Zoltán, az Iskola Alapítvány i -
gazgatója hétfőn a Krónikának elmond -
ta, őket még nem tájékoztatta a mag yar 
Közigazgatási és Igazságügyi Mi nisz -
té rium a tervezett váltásról, noha több -
ször fordultak levélben Répás Zsu zsan -
na nemzetpolitikai helyettes állam tit kár -
hoz az ügyben. „Amíg nem erősítik meg
hivatalosan az információt, nem kívá -
nom kommentálni a fejleményeket. Mi -
vel azonban az Iskola Alapítvány neve -
sítve van a kormányközi egyezmény ben,
annak felrúgása csak a két érintett, va gy -
is a két kormány beleegyezésével tör -
tén het” – jelentette ki a Krónikának
Nagy, hozzátéve: a napokban megbe szé -
lést folytatnak a témában Répás Zsu -
zsannával. (Az alapítvány a tavalyi tan -
évben 121 712 iskolás és 5212 egye -
temista pályázatát bírálta el pozitívan.)

Lászlófy Pál, az RMPSZ örökös tisz -
teletbeli elnöke lapunknak elmondta:
Budapesten folytattak már egyeztetést
az ügyben, hivatalos megkeresés azon -
ban még nem érkezett a pedagógus szö -

vetséghez a mag yar kormánytól az ok -
ta tási-nevelési támogatás folyósítá sának
átvételéről, az ügy hivatalossá tételéig,
az ilyenkor szükséges keretszerződés
meg kötéséig pedig nem kíván nyilat -
kozni.

A támogatások kiírása ügyében kü -
lönben azután gyorsultak fel az ese mé -
nyek, hogy április 18-án a budapesti Fő -
városi Bíróságon megtörtént a határon
túli magyarság forrásai fölött a jövő ben
rendelkező Bethlen Gábor Alapkezelő
bejegyzése, ezzel elhárult minden aka -
dály a különböző pályázatok kiírása e -
lől; az alap az idei büdzsé alapján mint -
egy 12 milliárd forinttal gazdálkodik. (A
Szülőföldön magyarul pro gram kereté -
ben az a határon túli szülő jogosult a 20 
ezer forintos támogatásra, aki mag yar

nyelvű képzésben vagy oktatásban ré -
szesíti gyermekét; idén a támogatottak
köre kibővül az óvodásokra is.)

A nemzetpolitikai államtitkárság és
a Bethlen Gábor Alapkezelő a Króni -
kához eljuttatott közleménye szerint e -
zen a héten megjelennek az oktatá si- ne -
velési pályázatok, amelyek szakmai elő -
készítése befejezés előtt áll, a nyári prog -
ramok pályázatait pedig előrelát ható lag
május közepén írják ki. Emlékeztettek
arra, hogy az eddigi gyakorlat szerint a
jogosult határon túli mag yar általános
és középiskolai diákok, valamint egye -
te mi hallgatók a következő tanév szep -
tem berétől jutottak hozzá a támoga tás -
hoz, a lebonyolításban részt vevő szak -
mai szervezetek segítségével ezt a ha -
táridőt tartani fogják. (Krónika)

NAPRAKÉSZ, pontos és
INGYENES infor má ciók
az egyszerűsített honosítási

eljárással, KETTŐS
ÁLLAMPOLGÁRSÁGGAL

kapcsolatban az EMNT által mű köd -
tetett demokrácia-központokban!

A Máramaros megyei DEMOKRÁCIA KÖZPONT programja:

NAGYBÁNYA (Teleki Mag yar Ház): Hétfő-péntek: 9.00 - 17.00
                                Telefonszám: 0262-212040
MÁRAMAROSSZIGET (Református Egyháziroda):
                               minden kedd 10.00 - 15.00
KOLTÓ (Református Gyülekezeti Ház): minden szerda 16.00 - 19.00

SZINÉRVÁRALJA (Református Gyülekezeti Ház): minden csütörtökön 14-17.

A TELEFONOS TUDAKOZÓ naponta 8-20 óra között működik!



Lehetne szülni a
világűrben, de nincs ki
Nincs akadálya annak, hogy valaki

a világűrben, Föld körüli pályán teher -
be essen, vagy szüljön; mindezt nem
za varja sem a súlytalanság, sem az
egyéb űrbeli körülmények, csak a fo -
kozott háttérsugárzás - mondta Valerij
Bogomolov, az Orosz Tudományos
Akadémia Orvosbiológiai Intézetének
igazgatója Moszkvában. Bogomolov
szerint fiziológiai akadálya, vagy el len -
javallata nincs a világűrben történő fo -
gamzásnak és szülésnek. A professzor
elárulta, hogy egyebek között ege rek -
kel folytattak ilyen kísérleteket több
biológiai szputnyikon, az egykori Mir
orosz űrállomáson és a Nemzetközi Űr -
állomáson is: vemhes egereket küldtek
az űrbe, és figyelemmel kísérték a ki -
csinyek világra jöttét. Mint mondta,
nem mutattak ki jelentős elváltozást a
magzat fejlődésében, bár bizonyos sa -
játosságok akadtak, de ezeket nem a
súlytalansággal, hanem a háttérsu gár -
zás sal hozták összefüggésbe a tudó -
sok. Bogomolov szerint az űrbeli fo -
gamzás és szülés lehetőségére mutat az 
is, hogy az emberek űrutazásainak 50
éve alatt semmiféle elváltozást nem
mutattak ki az űrhajósok reproduktív
rendszerében. Végül azt is elmondta:
az orosz tudósok korábban az űrha jó -
sok űrbeli egészségügyi ellátásának kér -
déseivel is foglalkoztak, és kifej lesz -
tet tek egyebek között egy műtétekre al -
kalmas kamrát és egy szüléséhez szük -
séges berendezést. Jelenleg ilyen mun -
kálatok nem folynak, de vonatkozó or -

vosbiológiai kutatások folynak, egye -
bek között a Nemzetközi Űrállomáson. 
Jelena Szerova, a jelenlegi orosz űr ha -
jós különítmény egyetlen női tagja el -
mondta az Interfax hírügynökségnek:
nők nemigen jelentkeznek űrhajósnak,
mert Oroszország csak férfiakat küld a
világűrbe. Szerova emlékeztetett rá,
hogy az Energija konszern űrhajós egy -
ségének tíz évig volt tagja Nagyezsda
Kuzselnaja, aki végül nem jutott el az
űrbe. Pedig Szerova szerint egy nő je -
lenléte kedvezően hat az űrhajósok
mun kájára: minden szervezettebb és
családiasabb. Úgy vélte, a Marsra ve -
ze tő hosszú útra - amely még évtize -
dekig várat magára - alighanem helyes
lenne koedukált csapatot, és ezen belül
családos nőket választani, mert ők erő -
sebb pszichikummal és nagy életta pasz -
talattal rendelkeznek. (mti)

Nyűgös csecsemőből
gyakrabban lesz

problémás gyerek
A sokat síró, rosszul alvó és evő cse -

csemők nagyobb kockázattal válnak
problémás gyerekké a későbbiekben -
állapította meg egy nemzetközi kuta -
tócsoport. Az Ar chives of Dis ease in
Child hood című szakfolyóiratban köz -
zé tett metaelemzésükben svájci, német 
és brit kutatók korábbi tanulmányok
adatait tekintették át, melyekbe össze -
sen 17 ezer gyereket vontak be. A sírás
a csecsemők természetes tevékeny sé -
ge, ám a három hónapnál idősebb, nem 
hasfájós babák között előfordul, hogy
látszólag minden ok nélkül igen sokat
sírnak. Erről, valamint a csecsemők
rossz alvásáról és evéséről - 1987 és
2006 között - készült 22 tanulmány ada -
tait összegezték a kutatók, össze hason -
lítva a későbbi életkorban - három és
tíz év között - jelentkező viselkedési
problémákkal. A kutatók úgy találták,
hogy a csecsemőkorban problémás gye -
rekek nagyobb arányban küzdöttek a
későbbiekben hiperaktivitással és figye -

lemzavarral, mint a nyugodt babák.
Ezeknél a gyerekeknél gyakrabban for -
dult elő depresszió, szorongás és ag -
resszív viselkedés is. A tanulmány nem
ok-okozati kapcsolatot állapított meg,
hanem úgy találta, hogy a különböző
élet korokban mutatott viselkedési min -
ták között kapcsolat lehet. Az ered mé -
nyek megerősítik, hogy érdemes oda -
figyelni a csecsemőkorban jelentkező
tünetekre, és kikérni védőnő vagy más
egészségügyi szakember tanácsát. (mti)

“Nem szexbusz”:
csókcsatával a túl

erkölcsös buszsofőr el len
Szokatlan akcióval fejezték ki til ta -

kozásukat egyetemista párok Isztam -
bulban egy túlságosan is erkölcsös
busz sofőr viselkedése el len: tömeges
csók csatába kezdtek a buszon. A sofőr
állítólagos erkölcstelen viselkedése
miatt dobta ki a járatról a párt. A tör -

téntek elleni tiltakozásul többen fel -
szálltak ugyanazon a vonalon az egyik
járműre, és “tömeges csókcsatát” ren -
deztek a következő megállóig. Végül
egy szó nélkül leszálltak. Ezúttal már a
vezető sem avatkozott közbe - jelen -
tették a helyi lapok. Április közepén a
városi közlekedési vállalat egy másik
munkatársa hasonló eset miatt került a
címlapokra. “Ez itt nem szexbusz” - je -
lentette ki a férfi, majd leszállította az
egymás iránti érzelmeiket kifejezésre
juttató fiatalokat. Amikor más egye te -
misták is bekapcsolódtak a vitába, ve -
re kedés robbant ki. A közlekedési vál -
lalat az eset után bejelentette, eljárást
indít a sofőr el len. (mti/apa/afp)

Széchenyi-gondolat
VÍZSZINTES:  1. Széchenyi István

gondolatának első része. 14. Hor -
gony. 15. ... Don ald Walsch; amerikai
író. 16. Nyelvjárás, tájnyelv. 17. Ki -
sebb leánytestvér. 19. Vél, gondol (nép.).
20. Duplán: halandzsa. 21. Kardalos.
23. Lenti helyen. 25. Dalra fakad! 26.
Horhos. 27. A végén teremt! 28. Plusz. 
29. Érvényes, rendben van (biz.). 31.
Zenedarab! 32. Athéni sportklub. 33.
Bevitet! 34. Támasztópillér (rég.). 36.
Oszcilláló. 38. A gondolat második
része. 41. Gábor ...; erdélyi színész.
42. Arab állam a Perzsa-öbölben. 43.
Részben gyönyörű! 44. Biztonsági
szerkezet. 45. Utóirat (röv.). 47. Orosz
folyó. 48. Neki is marad. 49. Messzire.

50. Kikötői medence. 52. Két pasas!
53. Veteményes. 54. Süteménykészítő. 
56. ... Gib son; amerikai filmszínész.
58. Mag yar operaénekesnő (Syl via).
60. Kettőzve: Heyerdahl naplója. 61.
Lakkok gyártásához szükséges alap -
anyag. 63. Rőtvad kicsinye. 65. Fa -
bula.

FÜGGŐLEGES: 1. Táplálékként
felvehető, szerves vegyület. 2. Novi ...; 
Újvidék. 3. Bizsereg, zsibbad. 4. Zenei 
hangfaj. 5. Margarinmárka. 6. ... de
Queirós; portugál író. 7. Két belső! 8.
Visszhang. 9. Ritka női név. 10. Mas -
nidarab! 11. Délkelet-ázsiai, katonai
szövetség. 12. Szobrász (György). 13.
Becézett Elemér. 18. Módosított G-
 hang. 21. A Volga mentén élő mon gol
népcsoport. 22. Európai állam. 24.
Meg leli a pincébe vezető utat. 25. Ne -
buló. 27. Masszát kézzel összeállít. 29. 
Kétséget ébresztő tény. 30. Nagy erő -
vel zúdul valahová. 32. Akié a tyúk, ...
a tojás is (közmondás). 34. Lóbiztatás.
35. Fegyveres katona. 37. Költői nap -
szak. 39. Gaboni és brazil gkj. 40. Zola 
hősnője. 41. A gondolat befejező ré -
sze. 46. Haltojás. 48. Karakter. 50. La -
koma, szláv nyelvekben (DUSKA).
51. Vízinövénnyel benőtt terület. 53.
Ruhaszövet. 54. Széles sáv. 55. Iskola,
diákosan. 56. Moselle-parti, francia vá -
ros. 57. Díszes. 59. ... hatalmas har ma -
dik; Gárdonyi Géza regénye. 61. Skan -
dináv légitársaság. 62. Osztrák, svéd és 
spanyol gkj. 64. Félelem! 66. La kat -
lan!

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Keresse ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

6. forduló

1. kérdés:  Honnan ered a gregorián énekek elnevezése?
a.) Magnus Gergely, francia bíborostól  
b.) I.  Gergely pápától
c.) Marco Polo, olasz utazótól
2. kérdés:  Hol található a híres Grand Can yon?
a.) Mexikóban
b.) Kanadában
c.) AEÁ-ban
3. kérdés: Melyik a természetben előforduló legkemé -

nyebb ásvány?
a.) gyémánt
b.) kvarc
c.) szilicíum
4. kérdés: Hol született Jókai Mór?
a.) Komáromban 
b.) Tiszacsécsén 
c.) Kiskőrösön
5. kérdés: Melyik együtteshez tartozott Bródy János?
a.) Piramis együtteshez
b.) Hungária együtteshez
c.) Illés együtteshez
          (Beküldési határidő: július 25)

BÁNYAVIDÉKI
ÚJ SZÓ
Az Ön
lapja!
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Oszama bin Laden:
barátból közellenség

(Háttér) Az amerikai elnök helyi idő szerint vasárnap késő este be -
jelentette, hogy megölték Oszama bin Ladent, az al-Kaida nemzetközi 
terror szervezet vezetőjét. De miként lett az Egyesült Államok szövet -
sége sé ből a világ első számú közellensége?

Oszama bin Laden 1957. június 28-
 án született a szaúd-arábiai Rijádban.
Jemeni származású apja a királyi csa lád -
hoz közelálló, dúsgazdag szaúdi építé si
nagyvállalkozó volt, Oszama (12. gyer -
mek az 58 közül) apja halála után mint -
egy 300 millió dollárt örökölt.

Gyerekkorában nem kapott formá -
lis vallásos nevelést, ám a dzsiddai egye -
temen, ahol mérnöki diplomát szerzett, 
már megmutatkozott vallási fanatiz mu -
sa, s 1973-ban tagja lett iszlám csopor -
toknak. 1979-ben, amikor Ron ald Rea -
gan amerikai elnök az Egyesült Álla -
mok teljes anyagi támogatását felaján -
lot ta a „gonosz birodalma”, vagyis a
Szovjetunió el len harcoló Afga nisz tán -
nak, bin Laden az elsők között indult út -
nak. Hősiesen harcolt, afganisztáni tar -
tózkodása alatt alapította meg a Mak -
tab al-Kidimat (MAK) nevű csoportot, 
amely harcosokat toborzott és fegyverek -
kel látta el a szovjetek el len küzdőket.

A Vörös Hadsereg kivonulása után
bin Laden ellenséget váltott, s korábbi
szövetségese, Amerika el len fordult, a -
melyet Izrael támogatásáért és a kö zel-
 keleti olajvagyon kirablásáért kárhoz -
tatott. Ekkorra tehető az al-Kaida (al- -
Qa ida – jelentése: alap, bázis, szabály,
modell, minta) megalakítása is, amely
amerikai célpontok el len szervezett már
a 90-es évek elején terrorakciókat. O sza -
ma közben hazatért Szaúd-Arábiába,
a hol hősként köszöntötték, de 1991- ben
– miután nyilvánosan fellépett a kor -
mány el len, amely az öbölháború ide jén
amerikai csapatokat engedett a “szent
földre” – száműzték, és 1994-ben állam -
polgárságától is megfosztották.

Először Szudánba menekült, ahol Ha -
szan at-Turabi iszlámista vezető, egy
puccs után parlamenti elnök segítsé gé -
vel hamis diplomata-útlevelet kapott,
majd gyors ütemben 23 kiképzőtábort
állított fel; állítólag 200 millió dollárral 
segítette a szudáni költségvetést is.

Amerikai nyomásra 1996-ban Szu -
dán is kénytelen volt bin Ladent kiuta -
sítani, ekkor visszatért a szélsőséges tá -
libok uralta Afganisztánba. 1998 nya -
rán Pakisztánba hívta össze mintegy 150
iszlám fegyveres szervezet vezetőit, a
találkozón hét szervezet szövetséget ala -
pított „A zsidók és keresztesek elleni
szent háború iszlám nemzetközi front -
ja” néven. Ez jelentett fordulópontot az 
al-Kaida történetében: a feltételezések
szerint a szervezet azóta is szervezi és
finanszírozza a különböző külföldi – cse -
csen, bosnyák, Fülöp-szigeteki, kínai,
kasmíri – iszlám militánsok kiképzését 
és felfegyverzését, valamint a merény -
le teket.

Bin Laden követőinek számáról a leg -
szélsőségesebb becslések keringtek: e -
gyes források szerint 3000 harcosa volt,
más források viszont azt állítják, ez a
szám elérte a 35 ezret. Környezetében
a legjobb amerikai és brit egyetemeken 
végzett diplomások, mérnökök, orvo sok,
sőt pilóták is megfordulnak. Vagyo ná -
nak mértékéről nincsenek pontos és
megbízható értesülések, ám annyit lehet
tudni, hogy Szaúd-Arábiában nagy épí -
tési vállalkozások tulajdonosa, vannak
érdekeltségei a bankvilágban és az élel -
miszer-kereskedelemben is. Családja
meglehetősen népes, négy feleségétől
16 vagy 18 gyermeke született.

Bin Ladent több súlyos terror cse -
lekménnyel vádolták már 2001 előtt is: 
így az 1993. február 26-i, a New York- i
Világkereskedelmi Központ (WTC) e -
gyik felhőkarcolója el len elkövetett rob -
bantással, amelynek hat halálos és több 
mint 1000 sebesült áldozata volt. Őt tart -
ják felelősnek az 1995. no vem ber 13-
 án a szaúd-arábiai Rijádban lévő ameri -
kai katonai misszió épületében elköve -
tett, hat halálos áldozatot követelő pokol -
gépes merényletért és az 1996. június
25-i, Dahran melletti amerikai támasz -
pontnál 19 életet kioltó robbantásért is.

Az al-Kaida és bin Laden áll az 1998.
augusztus 7-én a kenyai és a tanzániai
főváros, Nai robi és Dar es Sa laam köz -
pontjában az amerikai nagykövet ség -
nél elkövetett, 248 em ber (köztük 12
amerikai) halálát okozó merényletért,
miként azért is, amikor 2000. október
12-én a jemeni Aden kikötőjében az
amerikai Cole rombolóhajón robbanás
történt, a hajó elsüllyedt és 17 tenge rész
meghalt.

Az al-Kaida nemzetközi iszlámista
terrorszervezet 2001. szeptember 11- én
példátlan merényletsorozatot hajtott vég -
re az általa az iszlám világ legfőbb el -
lenségének tekintett Egyesült Államok 
el len. Az akciót Oszama bin Laden ter -

velte ki és irányította. A New York-i és 
washingtoni merényletben több mint
háromezer em ber halt meg. Az Osza ma
bin Laden és az al-Kaidához kötődő
merényletek száma a 2001. szeptem -
ber 11-i terrormerényletek óta újab bak -
kal gyarapodott.

Jelzésértékű: a 191 em ber halálát o -
kozó 2004. március 11-i madridi merény -
letsorozat értelmi szerzője, a Tunézi a i -
ként emlegetett Szirhán bin Abdel mád -
zsid Farhád haláláig „lánglelkű” híve
volt Oszama bin Ladennek, a véglete -
kig fanatikus, „lefejező” Abu Muszab
az-Zarkavi – aki azóta szintén meghalt
– az al-Kaida iraki vezetője pedig u -
gyancsak Oszama „köpönyegéből” bújt
elő.

Az al-Kaida vezetőjének az elmúlt
években már többször keltették a halál -
hírét, de utóbb mindig kiderült, hogy
életben van. (mult-kor)

Kastély-újjáépítési láz Lengyelországban
Kívül mókás tornyok díszítik a vaskos falakat a kelet- len gyel or szá -

gi Tykocin várkastélyában, az udvarban ágyú, belül pedig vadonatúj
villanykandallók, radiátorok és csillogó fürdőszoba-berendezések.

Lengyel ingatlanfejlesztők marok -
nyi csoportja középkori várkastélyokat 
épít újjá múzeumnak, szállodának vagy
konferenciaközpontnak abban a remény -
ben, hogy felidézi a régi korok emlé két,
amikor több száz éves megszállás, há -
bo rúk és idegen uralom előtt Lengyel -
or szág európai nagyhatalom volt.

„Miért vannak a németeknek váraik 
a Rajna mentén, a franciáknak kasté lya -
ik a Loire mentén, a csehek miért nyit -
nak meg annyi kastélyt a látogatók e -
lőtt, s a lengyeleknek miért vannak csu -
pán romjaik?” – tette fel a kérdést Da -
riusz Lasecki, a Czestochowa köze lé ben
fekvő Bobolice középkori várat újjáé -
pí tő testvérpár egyik tagja.

A 16. és a 17. században Lengyel -
or szág uralma a Balti-tengertől majd -
nem a Fekete-tengerig húzódott. A most
felépítendő várkastélyok közül számos 
a 17. századi svéd hadjárat idején pusz -
tult el. Pénz- és építőanyag-hiány miatt 
a középkori építmények tovább sorvad -
tak a kommunista érában, amikor kü -
lönben sem fordítottak rájuk nagy figyel -
met, lévén a jobbágyokat kizsák má nyo -
ló urak feudalizmusának jelképének te -

kintették őket.
„A középkor és a reneszánsz Len -

gyel ország aranykora volt” – mondta
Jacek Nazarko ingatlanfejlesztő, aki a
minap fejezte be Tykocin 16. századi
vöröstéglás várkastélyának újjáépíté sét.
A tykocini várkastély 1755 óta romok -
ban állt. Az újjáépítés után szálloda, ét -
terem, esküvők és más rendezvények le -
bonyolítására alkalmas központ műkö -
dik rövidesen benne.

A nemrégiben újjáépített Bobolice
vastag mészkőfalai és tornya sziklás hegy -

ből emelkednek ki. A helyi legenda sze -
rint egy, a várbörtönben meggyilkolt fi -
atal lány szelleme kísért benne. A várat 
a bölcs és türelmes uralkodó hírében
álló III. (Nagy) Kázmér király építtette 
a 14. században. A lengyelek gyakran
em legetik, hogy Kázmér fából épített
Len gyelországot talált és kőből építet -
tet hagyott maga után. A kastély épí té -
sét idén fejezik be, utána múzeumként
működik majd.

A cseh határ közelében fekvő Chrze -
licében a középkorban, majd a rene -
szánsz idején épített egykori vár kas tély
romos falai között egy magánbefektető 
tervez kulturális központot építeni. Csak
a külső falak maradnak meg, mege rő sí -
tik és mod ern felépítménnyel látják el
őket, világosan megkülönböztetve a ré -
gi és az új elemeket.

„Valóságos mozgalom indult arra,
hogy megmentsünk minden megment -
hetőt” – mondta Wojciech Poplawski,
az EU-finanszírozásra váró OP Archi -
tekten cég tervén dolgozó építész. „Nem
akarjuk azonban újjáépíteni a kastélyt,
meg akarjuk őrizni, ami eredeti” – tette 
hozzá. A nyugat-lengyelországi Poz nan -
ban szintén vita folyik az egykori kirá -
lyi e rődítmény újjáépítéséről, de egye lő -
re nem világos, hogy az alapok el bír ják-
 e az új falakat. (mult-kor)

Járt már a szinajai
PELES KAS TÉLYBAN,

a Bucsecs lábainál? .... NEM?
Hát TÖRCSVÁRON,
a hajdani román királyi

nyaralóhelyen? .... ITT SEM?
Látta-e BARCAROZSNYÓT,

Erdély legnagyobb
parasztvárát? .... SOHA?

TARTSON VELÜNK.
LÁTNI FOGJA.

Pünkösdi búcsú és honismereti
kirándulás, 2011. június 9-12.

között. Irányár: 160 lej
(szállás és útiköltség). További

részletek hamarosan!

(Teleki Mag yar Ház)
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 Kertészeti tanácsadó
• Ne feledkezzünk meg a gyom lá -

lásról. A kikerült kerti hulladékból ké -
szítsünk komposztot. Ne tegyünk
közé fás részeket, továbbá szervetlen
anya got és túl sok talajt se. 

• A gyümölcsösben a későbbi vi -
rágzású meggyfáknál még elvégez -
het jük a monília elleni permetezést.
Hatékonyak a kén tartalmú szerek, Ka -
rathane, valamint An vil, Cho rus, Dis -
cus, Nim rod, Punch, Rubigan, Sco re,
Systhane, Topas, Topsin. Később már 
nem tudunk védekezni e betegség el -
len, mivel bibén keresztül fertőz a
most gyakori esős időben. 

• A kerti gyepeknél ha még nem
tettük adjunk ki tartós hatású speciális
gyeptrágyát, sokféle kapható a gazda -
boltokban. Az elmohásodott gyepről
rugós gyepszellőztetővel távolítsuk el
a mohát, a sűrű, gyökerekkel erősen
át szövődött gyepet pedig inkább mé -
lyebbre ható késes szellőztetővel la -
zít suk. Előtte nyírjuk le alacsonyan a
gyepet. Szellőztetés előtt jelöljük meg 
az au tom ata öntözőrendszer földbe
süllyesztett szórófejeire, melyeket
könnyen összetörnek a kések. 

• A zöldségeskertben kis kocká -
zat tal már kiültethetjük a pa prika- és
paradicsompalántákat. Ne ültessünk
túl sűrűn, hogy kisebb legyen a gom -
bás fertőzések kockázata. A paradi cso -
mot min. kb. 75 x 35 cm-re, a paprikát
40 x 20 cm-re. Fagyveszély esetén azon -
ban érdemes éjszakára egy kis fóliával 
betakarni. Már vethetjük a meleg igé -
nyes zöldségféléket, így az uborkát,
tököt, babot is. Dísznövényeknél a ha -
sonlóan melegigényes ún. egynyáriak
palántáit is kiültethetjük már, melyek
nálunk rendszerint egy évig nevelt
dísz növények. Fagyveszély esetén ha -
sonlóan védjük. Ilyenek pl. a petúnia,
paprikavirág, begónia, nebáncsvirág,
lángvirág, bársonyvirág, muskátli.
Mind a kiültetett zöldség-, mind az
egynyári virágpalánták igen táp anyag -
igényesek, ezért az ültetőágyat javít -

suk fel pl. érett marhatrágyával, ill.
edénybe ültetésnél használjunk virág -
földet, mely már tartalmazza a meg -
felelő tápanyagokat. 

• Az ablakba tett virágládák meg -
választásánál tartsuk szem előtt, hogy
a csüngő típusok igen jelentős súlyt,
továbbá kapaszkodási felületet jelen -
tenek a szélnek, ezért ha nem rög zít -
jük, csak az ablakpárkányra helyez -
zük akkor a műanyag helyett válasz -
szunk nehezebb fa, vagy agyag, ill.
ke rámiaedényeket. Ugyanez vonatko -
zik a magasabb, teraszon elhelyezett
növényekre, pl. leanderekre, melyek
műanyag edényben könnyen fel bo rul -
nak. 

• A szobanövények átültetésének
is most van az ideje. Figyeljünk arra,
hogy az egyes virágok különféle ta -
lajban érzik jól magukat, ezért árulnak 
különböző pH-jú, azaz talajkém ha tá -
sú és különféle szerkezetű földeket.
Így pl. a kaktuszok számára laza, le ve -
gős, a Rhododendronok számára erő -
sen savanyú talaj felel meg.

Az átültetéshez ne használjunk túl
nagy cserepeket, tehát mindössze pár
cm-rel legyen nagyobb az uj cserép.

        Zsilinszky Pál
       okl. kertészmérnök
        (kertpont.hu)

 A még beszélni sem tudó kisbaba nevelését
 számos kultúrában értelmetlennek tartják

Különleges szokások: így altatnak az
anyukák a világ körül

Az ilyen helyzetek elkerülésére a nyugati szülőknek azt tanácsolják, hogy a
megfelelő alvási szokásokat már csecsemőkorban alakítsák ki, a babát min den -
nap közel azonos időben, egy kiszámítható rutin végén tegyék be a saját ágyába,
hogy ott egyedül aludjon el. Ha azonban a különböző népeket meglessük ál -
mukban, rájöhetünk, hogy amit mi egy kisbaba számára „megfelelőnek” tartunk, 
valójában egy kisebbség furcsa ideálja.

Őseinknek nem volt más választása, mint együtt aludni utódaikkal, hiszen a
va dászó-gyűjtögető nomádok nem tehették le a kicsiket biztonságos gyerek szo -
bákba. Az anyatejből – speciális összetételénél fogva – gyakran kell enni, így az
anyja mellett alvó, éjjel is szopó csecsemő az, aki az évmilliók biológiai örök sé -
gét megtestesíti. Bár az elrendezés sokféle lehet (közös fekvőhelyen, az anyától
karnyújtásnyira, az apa és/vagy a testvérek jelenlétében stb.), a kultúrák több sé -
gében a csecsemők ma is az anyjukkal alszanak, és ebben a szoptatás szerepe is
meghatározó maradt. Így van ez még olyan iparilag fejlett országokban is, mint
Svédország vagy Japán.

Valószínű, hogy az elalvás is ahhoz volt hasonló, ami ma történik sok ha gyo -
mányos kultúrában: a babát nem altatják, nem ringatják, nem énekelnek neki,
nem adnak rá pizsamát – egyszerűen hagyják elaludni, amikor álmos. Azt tart -
ják, hogy előbb-utóbb minden gyerek úgy alszik, mint a felnőttek, fölösleges
mindenféle praktikával erőltetni, hogy ez hamarabb következzen be. Termé sze -
tesnek tűnik a nálunk „károsnak” tartott szoptatva altatás is: a szopás ritmusa és
az anyatej bizonyos összetevői a babát altatják, a szoptatás hatására termelődő
hormonok pedig az anyát. (168 ora)

Kellemes húsvéti ünnepeket!

A jó alvók magasabbra nőnek?
Érdemes hinni nagymamáink bölcsességének, akik úgy gon dol ták,

hogy akkor nő a gyerek, ha sokat alszik. Amerikai szakem be rek ugyanis
megállapították, hogy a hosszabb alvás elősegíti a testhossz növeke dé sét.

A kutatás hozzájárul, hogy a tudósok jobban meg -
értsék az újszülöttek fejlő dé sének folyamatát, és
hogy a szülők akár meg is jósolhassák a növekedés
idejét.

Az Egyesült Államokban elvégzett felmé ré sek ből
kiderül, hogy három nap átlagát figyelembe véve a
gyerekek egy- egy növekedési csúcs előtt két nappal
4 és fél órával többet alszanak naponta. A Sleep című 
amerikai szaklapban közzé tett ta nulmány szerint a
nagyobb alvás igényű időszakot követő 48 órán belül

várható az ex tra növekedés. Minél több alvást igényel egy gyerek, annál in kább
várható jelentős testhosszgyarapodás. A kutatások kimutatták, hogy egy- egy
több alvással töltött időszak után átlagosan 43 százalékkal nő annak a való színű -
sége, hogy a baba ex tra növekedést pro dukál. És minden plusz óra alvás 20
százalékkal emelheti ezt az arányt.

Dr. Michelle Lampl, az atlantai Emory Uni ver sity antropológusa szerint az
eredmények azt bizonyítják, hogy nemcsak arról van szó, hogy alvás közben
nőnek a gyerekek, hanem hogy az alvás szignifikánsan befolyásolhatja a nö -
vekedést. Egész egyszerűen: a hosszabb alvás erőteljesebb testhossz gyara po dás -
sal jár. Ez segít megérteni a szülőknek gyerekeik viselkedését és szokásait a min -
dennapokban.

A felmérés során 23 szülő jegyezte fel kisbabája alvási időszakainak adatait
12 napos kortól kezdődően, majd a tudósok értékelték a 4 és 17 hónapos kor kö -
zötti számokat. A növekedési hormon szintje az elalvást követően és a mély al -
vási szakaszban emelkedik. A megváltozott hormonszint serkenti a csont növe -
kedést, ami akár fájdalommal is járhat. Ez pedig magyarázat lehet arra, hogy a
gyerekek miért ébrednek fel éjszaka fájdalomra panaszkodva.

Természetesen nem minden nagyobb alvást követ mérhető testnövekedés, és
fordítva: nem minden növekedés előtt tapasztalható hosszabb alvás. És a szak -
em berek szerint a növekedés akár a nem látványos testrészeket is érintheti.
Mindenesetre bebizonyosodott, hogy az alvás biológiai szinten járul hozzá a
gyerekek testhosszának gyarapodásához. (Forrás: dailymail)

A nyers tevemáj az “energiaétel” Szudánban
A nyers tevemájra esküsznek sokan Szudánban remek “energiaételként” és

egészségmegőrző elixírként. Tambulban, egy észak szudáni faluban
szombatonként van tevemájnap, még hozzá rögvest reggelire. Sietni kell annak,
aki a megszállottja eme éteknek több okból. Egyrészt, hogy még jusson neki,
másrészt, hogy frissen kapja, mond hatni: azon (test)melegében. A teve máját
ugyanis azért eszik nyersen, mert süt ve betonkemény. “Ha tevemájat eszem,
sokáig bírom a tűző napon anélkül, hogy elfáradnék. Rengeteg energiát ad és a
hangulatomat is javítja” - vallja egy 57 éves férfi, aki Kartúmban lakik és
szombatonként már hajnalban úton van Tam bul felé tevemájfüggősége okán. A
belsőséget mindig egészen frissen adja az árus, ám nem csupán magában. Tesz rá 
egy kis citromlevet, önt hozzá egy kis mogyorószószt, végül hagyma ka rikák
kerülnek rá és - ízlés szerint - chilipaprika. Az egész mixtúra a szakács kezét - is - 
dicséri: általában a teveböllér maga keveri össze puszta kézzel a tevemájat
hozzávalóival. Megmosni nem szokták- a májat -, vagy ha nagyon muszáj, csak
kicsit, nehogy kárba vesszen belőle bármi jó. (mti)
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APRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK. 
A hirdetés érvényes egész év ben. Te le -
fon szám: 0262-275793, 0740- 685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO LOK:
ré gi, antik tárgyakat, festmé nye ket, e züst 
tár gyakat, faliórákat, zseb ó rá kat, bronz -
szob ro kat, 1945 e lőtti köny veket és ké pes -
la po kat. 0741- 986855

• KOLTÓN közművesített, asz falt út
mel lett, körpanorámás telek olcsón el -
adó. Telefon 0724823612.

* Szobafestést-mázolást, belső szi ge -
te lést, hőszigelető ablakcsere utáni javí tást
vállal pontos és gyors munkát végző mes -
ter. Tel. 0771-755632, bár mi kor.

* Takarítást vállalok otthonában. Tel.
0741-509005. Jutka

* Étterembe keresünk személyzetet a
következő munkakörökbe: konyha se géd,
csapos. A CV-ket az euroferma.srl@gmail.
com címre várjuk. További in for má ció -
kért tel.: 0740-4283633.

* 39 éves független fiatalember tár sat
keres komoly kapcsolat céljából. Tel.:
0747-861211.

GYÁSZHÍR

Fájdalomtól megtört szívvel tu dat -
juk, hogy a drága gyermek, édes anya
és testvér

SEBŐ ILDIKÓ
életének 42. évében hosszú, tü re -

lemmel viselt szenvedés után vissza -
adta lelkét Teremtőjének. Te me té se má -
jus 6-án, ma 13 órakor lesz a virág he -
gyi temető kápolnájából. Nyu galma le -
gyen csendes. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a
jó férj, apa, nagyapa, testvér és ro kon

ID. RÉVAI MÁRTON
életének 79-ik évében hirtelen el -

hunyt. Ezúton mondunk köszönetet a -
zoknak, akik temetésén részt vet tek. A
család, felesége és fia

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS

Fájó szívvel búcsúzunk drága uno -
katestvérünktől

SEBŐ ILDIKÓTÓL.
Őszinte részvétünk a gyászoló csa -

ládnak. A Decsuk család.

Őszinte részvétünket fejezzük ki a
gyászoló családnak, a szeretett gyer mek,
testvér és anya

SEBŐ ILDIKÓ
elvesztése miatti fájdalmukban.
A Mánc család

MEGEMLÉKEZÉS

20 év telt el, amióta
KOPÁNYI SÁNDOR

visszaköltözött az örökkévaló Is ten
országába. Felejthetetlen em lé két sze -
re tettel őrzi felesége Ma ri ka és fia Sandi.

Május 7-én lesz hét éve, annak a
szo morú napnak, amikor a drága test -
vér, férj, apa, nagyapa

KONYICSKA JÓZSEF 
örökre eltávozott szerettei köré ből.

Emlékét kegyelettel őrzi a család.

Most, mikor virágba borult a ter -
mészet, szomorú szívvel emlé kezünk

SZELECZKI IGNÁCZRA
aki 12 éve és
SZELECZKI ADÉLKÁRA
aki 3 éve örökre eltávozott szeret -

tei köréből. Emléküket kegyelettel őr -
zi a család.

* OLVASS NEKEM – Találko zunk
minden má sodik szerdán 16 órakor –
legkö ze lebb május 11-én!

* GYÓGYTORNA – minden ked -
den 16.30 órától és 17.45 órától !

* FIGYELEM, változás! Leg kö ze -
lebb május 19- én (!), csütörtökön reg -
gel 7.30-kor in dul kis busz a Te leki Ma -
gyar Háztól Vá sá ros namény gyógy für -
dőre. Feliratkozás a Ház irodájában. 

* SZÁMÍTÓGÉPES TAN FO LYAM
– Minden szerdán 17.00 órától a kez dők,
18.30 ó rá tól a haladók ta lál koz nak.

* TÁRSASTÁNC-TANFOLYAM
– minden pénteken 19 órától!

* BÉRES ISTVÁN parlamenti kép -
viselő továbbra is minden hónap első
péntekén délelőtt 10-13 óra között vár -
ja a Teleki Mag yar Házban a ked ves
nagybányai és környékbeli válasz tó kat!

A Teleki Mag yar Ház óra rend -
je: hétfő-péntek 14-20 óra között,
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

Ólomkatona-kiállítás Nagybányán
Miniatűr történelem – az őskortól

az 1848-1849-es szabadságharcig cím -
mel ólomkatona-kiállítás nyílik má -
jus 13-án, pénteken délután 6 óra kor
a Teleki Mag yar Ház központi fo lyó -
sóján. A kiállításon a tahitótfalusi Ho -
moki Gyula gyűjteményéből szárma -
zó, kézi festésű miniatűr ólomka to ná -
kat tekinthetnek meg az érdeklődők – 
nem csak a vitrinekben, hanem „harc
közben” is, hiszen az apró figurák a te -
repasztalon történelmünk híres csatá it
vívják majd egymással. A tárlatot Nagy 
Zoltán történelem szakos tanár és a gyűj -
temény tulajdo no sa fogja megnyitni.

Másnap dél e lőtt 10 órától ólom -
ka tona-festéssel és stratégiai játék -
kal / terepasztallal várjuk a gyer me -

keket. A kifestendő katoná kat a hely -
szí nen lehet megvásárolni, 10 le jért.

A megnyitó után rajzpá lyázatot is
meghirdetünk gyermekeknek! Té -
ma körét maguk a kiállításon látott ó -
lomkatonák, csata je le ne tek képezik, a
legjobb rajzok ké szítőit pedig Homo -
ki Gyula által fes tett ólomkatonákkal
jutalmazzuk! Be küldési határidő jú ni -
us 25.! A pályázattal kapcsolatban rész -
letek a jövő heti lapszámban lesznek.

A tárlat, amelynek megvaló sulá sát
az Ásványtani Múzeum és a Mons Me -
dius In vest ments kft is segítette, jú ni -
us 25-ig tekinthető meg Nagybányán.

Szeretettel várjuk az érdeklődő
gyer mekeket, diákokat, szülőket, pe -
da gó gu sokat! (TMH)

Figyelem táncházasok! Hétfőn
AJÁNDÉK-TÁBOR SORSOLÁS lesz!

Feltétlenül hozzátok magatokkal a táncházas könyvecskéket, a sor solá -
son csak azok vehetnek részt, a kik ezzel is igazolják, hogy rendszeresen
bekapcsolódtak a hétfői programok ba! SZERETETTEL VÁRUNK!

Mikrohitelek a Bethlen Gábor Alaptól
Tájékoztatjuk, hogy a Bethlen Gá -

bor Alap által létrehozott Mikro hi te -
lező Társaság beindí tot ta a mikrohi -
tel programot. Ha pályázni szeretne,
kérjük, fá rad jon be i rodánkba (az Erdé lyi
Mag yar Nem ze ti Tanács Márama ro si 

megyei szer vezetének székházá ban, a -
mely a Te leki Mag yar Házban talál ha -
tó) a hol minden kedden és pénteken 9-
 17 óra között pontos és hiteles in for -
mációt biztosítunk.

Szeretetel várjuk! 

I .   N E G Y E D É V I   K E R E S Z T R E J T V É N Y - P Á L Y Á Z A T U N K
Megfejtések: JANUÁR: 1. A hizelgés olyan hamis pénz, amelynek hiúságunk az értékes. 2. Nem a hétfejű sárkány az igazi ször -

nye teg, hanem a fejetlenség. 3. Ismerje meg a nép az igazságot s biztonságban lesz az ország. 4. A művészet megszabadít a hétköz -
napi élet korlátaitól. FEBRUÁR: 1. Nem mintha félnék meghalni, csak nem akarok ott lenni, amikor bekövetkezik. 2. Házasodj vagy ne
házasodj? Ezt is, azt is meg fogod bánni. 3. Nincsen olyan helyzet, aminek okos em ber hasznát ne tudja venni. 4. A festészet néma
költészet, a költészet beszélő festészet. MÁRCIUS: 1. A boldogság ritkán jutalom, annál többször váratlan ajándék. 2. Jó vagyok a
ház tartásban. Ha elhagyok egy férfit, megtartom a házát. 3. ...Irigylik az öttusázókat, mert azoknak kisorsolják a lovakat. 4. Nem ne -
héz szerelmesnek lenni. Az a nehéz, hogy ezt bebizonyítsuk.

Sorsoltunk: I. díj - 50 lej Tóth-Pál Ilona (Nagybánya, G. Enescu 11/48); II. díj - 30 lej Pasca Melinda (Felsőbánya); III. díj - 20
lej Ilyés Pál (Nagybánya). A nyereményeket a jövő héten vehetik át a szerkesztőségben (Băii u. 3. sz.), naponta 12-14 óra között.

„A sárgarigótól az Atlanti-óceánig” - eredményhirdetés
„A sárgarigótól az Atlanti-óceánig” c.

ál talános műveltségi vetélkedő 2011. ja -
nu ár-március fordulóinak eredményhir de -
té se: I. díj - falióra - az Electrosistem Kft.
ajándéka: Szika Levente Zoltán; II. díj -
könyvajándék - a Com pact áruház a ján dé -
ka: Pacsa Klára; III. díj - virág- és könyv -
ajándék - az Ike bana áruház és Pál Teréz
ajándéka: Bene Katalin.

Főszponzor: Electrosistem Kft.
MEGFEJTÉSEK: 1.FORDULÓ jan. 1

- 1.) b 2.) b 3.) c 4.) c 5.) b; 2. FORDULÓ
jan. 2 - 1.) c 2.) c 3.) b 4.) b 5.) a; 3.

FORDULÓ jan. 3 - 1.) b 2.) a 3.) c 4.) b 5.)
c; 4. FORDULÓ jan. 4 - 1.) b 2.) b 3.) a 4.)
c 5.) a; 5. FORDULÓ febr. 1 - 1.) b 2.) a 3.) 
b 4.) a 5.) c; 6. FORDULÓ febr. 2. - 1.) a
2.) b 3.) a 4.) b 5.) c; 7. FORDULÓ febr. 3 - 
1.) c 2.) a 3.) c 4.) b 5.) c; 8. FORDULÓ
febr. 4 - 1.) a 2.) c 3.) b 4.) c 5.) a; 9.
FORDULÓ márc.1 - 1.) b 2.) c 3.) a 4.) b
5.) a; 10. FORDULÓ márc. 2 - 1.) a 2.) b
3.) a 4.) c 5.) b; 11. FORDULÓ márc. 3. -
1.) a 2.) a 3.) a 4.) c 5.) b; 12. FORDULÓ
márc. 4. - 1.) b 2.) c 3.) a 4.) a 5.) c.

Nyeremények a szerkesztőségben!



2011. május 6. SPORTVILÁG

A határokon túlról is
erősödhet az Egervári-csapat
A mag yar labdarúgó válo ga tott

szakmai stábjának tagjai nem unat -
koznak a meccsek közötti idősza -
kokban sem. Egervári Sándor és
segítői hamarosan európai körút -
ra indulnak. A közelmúltban Romá -
niában néztek körül. Úgy tudjuk,
a szomszédos országban két játé -
kos is a látókörükbe került, az e -
gyik ifjabb Silviu Lung, az élvo -
nal ban szereplő Craiova kapusa,
a másik a második vonalban sze -
replő FC Bihor (Nagyvárad) fut -
ballistája, Adrian Marcus. 

A 21 éves labdarúgó kiváló a dott -
ságokkal van megáldva, majd' két mé -
ter magas, s tagja a román U21-es vá -
logatottnak. Hatalmas tehetségnek tart -
ják, nem véletlen, hogy felhívták rá a
magyar labdarúgás irányítóinak figyel -
mét is. Ám könnyen lehet, hogy hiába,
ugyanis tavaly három percet védett a
Hon du ras elleni felkészülési mérkőzé -
sen a román válogatottban, és ha hiva -
talos, a FIFA-nak is bejelentett meccs
volt, hiába az ajánló buzgalma, le mond -
hatunk az esetleges honosításáról, hi -
szen a nemzetközi szövetség szabályai
– a kivételes eseteket leszámítva – nem 
teszik lehetővé, hogy egy játékos két
felnőttválogatottban is futballozzon. 

A másik labdarúgó a második vo -

nal ban szereplő FC Bihor (Nagyvárad) 
futballistája, Adrian Marcus. A csatár
a lig múlt 18 éves, erőszakos, gyors, 17
mérkőzésen 12 gólig jutott el. Úgy tud -
juk, a kapitány segítői már megnézték. 

Egyébiránt nem először esik meg,
hogy határon túl keresnek s találnak fut -
ballistát a válogatott irányítói. Talán ke -
vesen emlékeznek rá, de 1999-ben Bics -
kei Bertalan szövetségi kapitánysága i -
dején az akkor az SSV Ulmban futbal -
lozó Radoki János (Janos Radoki) kap -
ta meg a mag yar állampolgárságot, majd
a meghívót a válogatottba, ám egyszer
sem játszott. A román Vasile Miriuta é -
veken át futballozott Magyarországon
Miriuta Lászlóként, s kilencszer húz hat -
ta magára a válogatott mezét, de a je -
lenlegi keretben is található határon tú -
li mag yar, hiszen Priskin Tamás Felvi -
déken, a szlovákiai Révkomáromban lát -
ta meg a napvilágot. 

Bin Laden meghalt, Ar se nal-bérlet eladó
Tíz év vadászat után fejlövés végzett Oszama bin Ladennel, aki

állítólag Ar se nal-drukker, de biztosan futballrajongó volt.
A szeptember 11-i terrortámadások

után arról írtak Angliában, hogy ami kor
bin Laden 1993 és 1994 között Lon don -
ban élt, szurkolt a csapatnak, ezért a klub
2001 novemberében hivatalosan kitil -
totta a stadionjából. „Láttuk a lapokat, az
biztos, hogy a jövőben nem jöhet a High -
burybe” – nyilatkozta egy Ar se nal-szóvivő.

Adam Rob in son életrajzíró szerint a 
terroristavezér négy Ar se nal-meccsen
drukkolt a klub stadionjában a Stan -
dard Liége elleni 3-0-ás győzelemnél
és a PSG elleni elődöntő 1-0-ás vissza -
vágóján Mások szerint csak az utóbbin
volt kint. Az Ar se nal a 93-94-es sze zon
végén meg is nyerte a KEK-et, az azóta 
eltörölt Kupagyőztesek Európa Kupáját.

Bin Laden később elhagyta Lon -
dont, de annyira le volt nyűgözve, hogy
Abdullah nevű fiát Ian Wright mezzel
ajándékozta meg. Rob in son szerint bin
Ladennek egyértelműen kedvence lett
a londoni klub, az exterrorista még azt
is mondta, „a Highburyénél szenve dé lye -
sebb szurkolótábort soha nem látott”.

Amikor az Oszama-kapcsolat kipat -
tant, az Ar se nal B-közepe ezt a dalt é -
ne kelte: „Oszama, oh-oh, Kabulban búj -
kál, imádja az Arsenalt”. („Osama- woah-
 woah, He’s hid ing near Kabul, He lo -
ves the Ar se nal”.)

Bin Laden Szaúd-Arábiában, Rijád -
ban nőtt fel, a futballt tényleg imádta.
Egy gyerekkori barátja mondta róla:
„Nyáron reggelente az ima után össze -
gyűltünk focizni, persze sokat vitáz tunk

a gólokon és a faultokon. Ő soha; azért
játszott, mert szeretett futballozni, vesze -
kedni nem volt hajlandó senkivel.”

Úgy tartják, egész jó kapus volt az
iskolában, egyik testőre szerint inkább
csatár. Érdekesen fejelt, mert nem vet -
te le a turbánját. Viszont igazán jó röp -
labdában volt, magassága miatt fel sem 
kellett ugrania.

Halála óta arsenalos viccek kezdtek 
el róla keringeni a Twitteren. „Bin La -
den halott, Ar se nal bérlet eladó” – ír -
ták, valaki konkrétan megölésével vic -
celt: „Azért halt meg, mert az Ar se nal-

 MU 1-0 után kiszaladt az utcára, és ki -
a bált, hajrá Ágyúsok!”.

(Bin Ladent a merikai komman dó -
sok lőtték le, az Á gyú sok az Ar se nal be -
ceneve.)

Heti szerkesztő: 

SIMORI SÁNDOR

 Kerti koncert a 

-sel

2011. május 14-én, szombaton 19.00 órai
kezdettel, a Teleki Mag yar Ház kertjében!
A Fűszál Együttes 2000 nyarán alakult. Első koncertjüket a kolozsvári

János Zsigmond Unitárius Kollégium dísztermé ben tartották. A zenekar, a -
melynek akkor még nem volt ne ve,  a vártnál nagyobb sikert aratott. A név vá -
lasztás a koncert u tán történt; a „Fű szál” nevet végül mindannyian nagyon
megszerették, mert igencsak szem lél te ti a zenekart. Nem valami hangzatos
dolog, hanem egyszerű, szinte észre vét len, alig látszik, de mégis nagyon- na -
gyon fontos... A KONCERTRE A BELÉPÉS INGYENES!

Borkóstoló
Bálint Zoltánnal, a

WINE PRIN CESS
BORÁSZAT

(Arad Hegyaljai Borvidék)

gazdasági igazgatójával,
2011. május 14-én, szombaton,

a Fűszál koncertet követően, hoz zá -
vetőlegesen 20.30 órai kezdettel, a
Te leki Mag yar Ház ban.

Beugró 30 lej, helyfoglalás: 0744-
 919166, dludo vi cus@gmail.com.

Sze retettel várjuk!

Kérjük, családja tagjaival együtt támogassa 2011-ben is

A SZEMÉLYI JÖVEDELEMADÓ 2%-VAL

a Teleki Mag yar Házat. Figyelem, határidő: MÁJUS 15! Köszönjük.
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